

## Секция «Политические науки»

### Механизмы реализации экологической политики в России

*Королькова Олеся Сергеевна*

*Студент*

*Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина (РАНХиГС),*

*политико-правового управления, Саратов, Россия*

*E-mail: kafpravzem@pags.ru*

Глобальные экологические проблемы, связанные с изменением климата, потерей биологического разнообразия, опустыниванием и другими негативными для окружающей среды процессами, возрастанием экологического ущерба от стихийных бедствий и техногенных катастроф, загрязнением атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, а также морской среды, затрагивают интересы Российской Федерации и ее граждан. [n 1] Охрана окружающей среды всегда была, есть и будет одной из наиболее актуальных проблем всего общества.

Говоря об экологической политике России и механизме ее реализации, необходимо начать с того, где она закреплена. Проанализировав экологическое законодательство можно сказать, что основы экологической политики содержатся в следующих нормативно-правовых актах: Конституция Российской Федерации; Федеральный Закон «Об охране окружающей среды»; Указы Президента «О стратегии национальной безопасности РФ до 2020 года», «О государственной стратегии Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития», «О концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию»; Экологическая доктрина; Основы государственной политики в области экологического развития РФ на период до 2030 года»... и др.

Экологическая политика должна определить, каким образом государство должно действовать для реализации своей экологической функции. Задачей государственной экологической политики может считаться использование позитивных экологических начинаний общественности, подключение ее к созидательной природоохранной работе, к участию в выполнении и проверке реализации принятых решений, в предупреждении и пресечении экологических правонарушений, в обеспечении экологической безопасности и экологического правопорядка.

В большинстве своем, механизмом реализации экологической политики являются: федеральные и региональные целевые программы; экологический аудит; экологический менеджмент; экологическая экспертиза; экологический контроль; экологическое страхование и т.д. [n 2] На наш взгляд, этот список можно продолжить также и инструментами, с помощью которых можно реализовать экологическую политику, а именно экологическая культура, достоверная бесплатная экоинформация, экологический лоббизм, экологическое предпринимательство, экологический туризм, экологическая пропаганда и др.

Для того чтобы государственная экологическая политика была более эффективной необходимо заниматься политическим планированием, а о нем можно говорить тогда, когда изучаются политические процессы, в которых задействованы общественные силы. Целью политического планирования является выработка действий, которые влияют

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

на расстановку общественных сил. Планирование эффективно только в том случае, если оно влечет за собой полезные и необходимые для общества изменения, причем эти изменения должны быть заметны и понятны населению. Политика не должна и не может сводиться только к отдельным актам принятия решения, как у нас и происходит. Государству, а также регионам необходимо не только основываться на правовом подходе, путем принятия множества нормативных актов, понятно, что без правовой базы никуда, но и нужно разнообразие в подходах к реализации экополитики.

Необходимо использовать системный, социально-экономический, политический и другие подходы в совокупности. При активном взаимодействии всех акторов (институтов политического процесса), задействованных в экологической политике, с учетом всех инструментов (перечисленных выше), подходов (методов), а также экологических показателей в полном объеме будет реализована экологическая политика.

### **Литература**

1. Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года (утв. Указом Президента Российской Федерации 30.04.2012 г.);
2. См. напр-р: Велиева Д.С. Экологическая безопасность России: конституционно-правовые исследования/под ред. В.Т. Кабышева. – Саратов: Поволжская академия государственной службы имени П.А. Столыпина, 2011. – 204 с.